

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.558

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 "
Por un mes... 2,50 "
Por trimestre... 7 "

Miércoles 24 de Diciembre de 1890

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLI

LA NOCHE-BUENA

Sablime noche, llena de alegrías y tristes recuerdos, que conmemora el Nacimiento del Redentor del mundo.

Tristeza para el desheredado de la fortuna, que carece de lo más necesario para librar la subsistencia de él y su familia.

Gozo para el rico que, rodeado de todo género de comodidades, disfruta baquiste espléndido.

Lágrimas para el huérfano que recuerda en esta noche mejores días en que gozaba del bienestar y la dicha que representa la presencia de un padre cariñoso y una madre enaltecida por la virtud cristiana.

Contrastes de esta vida! Mientras en las calles, en las plazas, en los grandes salones y en el último rincón del domicilio, celebra la inmensa mayoría con gran júbilo la Noche-Buena, habrá muchos que llorarán inconsolables cuando el general bullicio traiga a su memoria el recuerdo del esposo ó del hijo de sus entrañas al que un año antes disfrutaba las caricias y dulces placeres que proporciona el hogar.

Habrán esta noche tanto cuadro lígubre pugnando con la alegría y tanto derroche, que es muy difícil que una pluma ágil e intentada quiera hacer un ligero esbozo del verdadero realismo que da luz y vida al sinúmero de asuntos que se agolpan á la imaginación.

¡Noche Buena! Esta es la frase obligada. Noche-Buena que recuerda con satisfacción y placer alguna fecha que siempre será memorable.

De antemano hácese provisiones de Pascua en todas partes, y cada uno con arreglo á su posición se dispone á celebrar la fiesta con la holgura que la permite su fortuna.

El que vive rodeado de la abundancia, no repara en el desembolso. La Noche-Buena se celebra espléndidamente. Los ricos manjares asociados de los vinos más selectos, copulentos ramilletes, soberbia vajilla y mesa magnífica, servida con todo el aparato que exigen la bucólica y el buen tono.

Allí, en aquellos suntuosos salones iluminados con profusión de luces repartidas en artísticas arañas que penden del artesonado; en aquel lugar, cuyo pavimento se halla cubierto por mullida alfombra; en donde la sillaría se ajusta en un todo á los adelantos de la moda más refinada; en donde, repetimos, se aspiran los delicados perfumes que embalsaman el ambiente, y se disfruta de la alegría que inunda el espíritu; todo convida á la expansión.

Befundas afectuosos y recuerdos de gratitud á los padres y hermanos.

Los amores, mientras el piano anuncia el rigodón ó el vals con que termina la cena.

El rito se acuerda rara vez del pobre. Triste suerte á que está sujeta la condición humana.

¿Pero qué decimos? No faltan en el seno de la sociedad almas nobles y generosas que se complacen enjugando las lágrimas del infortunio.

¡Oh los ayos y lamentos mal reprimidos que exhala la infeliz viuda, madre de dos pequeños hijos, á los que en el oscuro y miserable rincón de la pobre vivienda, dirige frases de consuelo invocando el nombre de la Providencia, su único amparo, á quien pide el pan para sus hijos? Pues bien! la mano oculta de un ángel en la tierra enjuga sollozos las lágrimas de aquellos desgraciados, enviándoles el óbolo de la caridad cristiana.

En aquella mansión llega á ser Noche-Buena, que un momento antes se presentaba entre sombras.

No se necesita la abundancia para que en el hogar doméstico se respire la alegría.

El trabajador que áfanoso llega á su casa con el mezquino salario, producto de su laboriosidad y honradez, y se sienta á la mesa rodeado de su esposa é hijos, experimenta en aquellos supremos instantes todo el placer de un buen padre que, para celebrar la Noche Buena, tiene hastenante con la compañía de su querida familia.

El que mendigando una limosna por el amor de Dios recorre las calles desde que el sol nace hasta que se oculta, no aspira á otra cosa que á recoger algo con que satisfacer su necesidad del momento.

Para estos desgraciados seres todas las noches son iguales.

Pero hay otros á los que no ocurre lo mismo. Figurémonos el dolor que experimentar á el expósito con la triste condición á que le expone la total ignorancia de su origen, sin otro consuelo que la heroica hija de la Caridad que le sirve de madre, y sin otro apoyo que la beneficencia oficial, y podremos juzgarlo más desgraciado aun que al mendigo. En la imaginación de aquel se agolparán sin duda las ideas más lígubres si considera la triste soledad en que vive y lo apartado que se halla de encontrar el paradero de los autores de su existencia.

Mientras los que no sienten el peso de la angustia disfrutan de los placeres que brinda la Noche Buena, y unos en la diversión modesta y otros en la orgía celebran con entusiasmo el sublime suceso que conmemora hoy la Iglesia, habrá muchos al servicio de la patria, y muy lejos de su casa, que recordarán con vivo sentimiento las agradables noches que pasaron junto á sus padres y hermanos.

Pero habrá también no pocas madres que aun prescindiendo quizás de su sustento, y al recordar á su hijo, envían á este alguna cantidad, que si su valor real es de escasa importancia, representa algo más grande: el recuerdo cariñoso de una madre que jamás olvida.

Dejemos estas notas inspiradas en la compasión que sentimos cerca del decaído, y pasemos á otro punto.

La Noche Buena empieza á celebrarse en Córdoba mucho antes de que el sol se oculte.

Con muy contadas excepciones se paralizan los trabajos en los talleres; cierran sus puertas al tope de oraciones todos los establecimientos, y es muy raro el que no se dirija á su domicilio para entregarse en compañía de su familia á la expansión que es propio de esta fiesta.

Los niños, principalmente, tocan con entusiasmo las panderas y zambombas, y cantan villancicos ante el Nacimiento, que ocupa uno de los frentes de la habitación más espaciosos para dar lugar á la concurrencia.

El Nacimiento se halla todo rodeado de verde follaje, salpicado con algunos intervalos por caprichosos grupitos de algodon que simulan con cierta propiedad la blanca nieve. Profusión de plantas silvestres, entre las que se encuentran el romero con su suave aroma, alternan con el lentisco el brusco y otras, que esperan por el ambiente sus delicados perfumes.

Del techo y de un hilo, imperceptible pende la Estrella de Oriente, que sirve de guía á los reyes magos, que en briosos caballos trepan por el estrecho sendero que ha de conducirlos al portal de Belén.

En el centro del portal, que representa misteriosa gruta, se halla el Niño Dios acostado en humildes pajas; á su lado, la Virgen María, la más pura de todas las mujeres, y á corta distancia el casto José, sin que la mulata y el buey, como detalles importantes, falten en aquel bello cuadro.

A la puerta danzan los pastores y pastoras; aquí, un cristalino arroyuelo que serpentea por entre los arbustos; allí una casita blanca, y en la puerta un viejo pastor que busca con el calor de la lumbre que entran en reacción sus ateridos miembros; más allá el palacio del Rey Herodes, en cuyo pórtico son sacrificadas las inocentes víctimas de la soberbia del monarca: en un lado una majada de ovejas, y en todas partes detalles minuciosos que truen á la memoria el fastuoso acontecimiento del solitario Portal de Belén.

Retratar con propiedad la alegría de los niños, que miran todo aquel cuadro con curiosidad extremada; sus canciones inocentes, sus villancicos ensayados muchos días antes al compás de la pandera, y el gozo y placer que sienten en aquellos momentos, sería sin duda, la nota más saliente de este proyecto de descripción.

Mientras tanto preparase suculenta mesa, en que abundan los pescados, nueces, peros, batatas, vinos y cuanto corresponde á las provisiones de Pascua.

Oyese la voz que anuncia estar puesta la mesa; los niños abandonan sus instrumentos pastoriles, y todos se dirigen al lugar de la cena.

A las once, las campanas de los conventos de religiosas tocan á Maitines, y al anunciar sus rezos, el vecindario recuerda que pronto dará principio la Misa del Gallo, y la multitud abandona entonces sus casas y se dirige á los templos en que se rinde culto á la Divinidad.

En aquellos sagrados lugares solo se percibe el chisporroteo de la débil luz de la lámpara que pende de la bóveda, y de la que nunca falta la luz que alumbrará el Sacramento de nuestros altares. Con ciertos intervalos inundan el espacio las angelicales voces de las vírgenes esposas del Señor que renuncian al mundo, prefiriendo la austeridad del claustro, entregadas á sus místicos rezos, y oyense los dulces acordes del melodium que acompaña los salmos; en el templo se congregan los fieles, mientras uno de los ministros del altar enciende las velas de los altares y capillas.

Cuando terminan los rezos, comienza el sacerdote el Santo Sacrificio, y al entonar el Gloria in excelsis Deo, rompen en silencio el órgano y las panderas, zambombas, palillos y demás instrumentos pastoriles, festinando así el nacimiento del Hijo de Dios.

Cerca de la una concluye la Misa del Gallo, no sin que el sacerdote dé á besar la imagen de Jesús, ante la que se arrodilla la multitud con rendida fe y devoción.

Después no todos se retiran á sus casas. Es necesario continuar la fiesta, que se reproduce en las calles, que por una excepción de la regla, permanecen todas con el alumbrado público.

Como en esta noche se concede amplia libertad para gritar, reír y gozar, la circulación sigue hasta las primeras horas de la mañana, en que unas veces lloviendo, y otras alumbreados por los débiles pero vivificantes rayos del sol de Diciembre, suelen verse no pocos que murmuran por lo bajo algún villancico, recordando las felices horas de la Noche-Buena.

Mariano Martínez Alguacil. Córdoba 23 de Diciembre de 1890.

Noticias

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

Ha visitado al Sr. Los Arcos una comisión de oficiales de telégrafos del gabinete central en solicitud de que se otorgue á dicho departamento la gratificación que

la mayor parte de los centros oficiales conceden á sus funcionarios en esta época.

En pró de sus pretensiones abona á los de dicha central el penoso servicio que prestarán durante todo el año y el que desempeñaron en el verano último, sin que entonces se les concediera la recompensa merecida.

Ahora tampoco parece mostrarse muy propicio el director general de comunicaciones, á pesar de existir un sobrante de presupuesto más que suficiente para el objeto y á pesar de los buenos deseos de que hasta aquí ha venido haciendo protestas.

Dice El Telegrama, de la Coruña: La cosa está que arde; el sábado palos y botifadas en la calle Real entre un conocido y apreciable periodista y un caballero particular.

El domingo por la mañana botifadas y palos también en la calle Real entre un oficial del ejército y un colaborador artístico de un semanario festivo.

Por la tarde del mismo día, segunda representación casi en el mismo sitio y por los mismos personajes del espectáculo antes ofrecido, si bien en esta segunda audición hubo una novedad que no sabemos si constancia en el programa; fue esta una expresiva manifestación con que el público obsequio á uno de los combatientes.

Esta mañana en la Marina otra vez botifadas y palos ó palos y botifadas entre un caballero conocidísimo en la Coruña, el colaborador artístico á que tanto antes aludimos y otro periodista.

Si no tiene razón la Coruña, le hace falta uno donde el público pueda cómodamente presenciar esos espectáculos.

Los Sres. de Cánovas obsequiaron ayer con un almuerzo en su hotel á la señora del general Dabán, á los capitanes generales Sres. Martínez Campos y Jovellar y á los ministros de Gobernación y Marina.

Durante el almuerzo no se habló de política; pero después parecieron los comensales hablar de asuntos de actualidad, principalmente de cuestiones africanas.

Fundaba la comisión que ha venido de Cuba grandes esperanzas en el gobierno porque había visto ayer en su conferencia con el Sr. Cánovas que este comocia á fondo la cuestión; creían, cuando menos, los representantes antillanos, que su misión no sufriría entorpecimientos; pero el señor Fabié envió ayer una carta á la comisión diciéndola que no había sido llamada más que para informar en cuestiones arancelarias.

Inútil nos parece decir que esto ha producido deplorable efecto á los comisionados, los cuales tuvieron ayer una reunión extraordinaria acordando contestar hoy detenidamente al Sr. Fabié.

Según la prensa de Málaga, hace unos días circuló por aquella capital la noticia de que se había perdido el vapor de guerra

— 68 —
á entender que hay nada que reparar, y no hagamos pública la funesta casualidad que nos ha ligado.

—Estas últimas palabras borraron la alegría que las primeras hicieron nacer en el pecho de Clotilde, que exclamó indignada:

—Una funesta casualidad! Ah! vos no me hablaríais así si sintierais lo que yo siento. Es una dicha para mí perteneceros, y es una vida venturosa la que aguardo de vos: ¡ah! qué bien he hecho en venir aquí esta noche: todas mis inquietudes eran necesarias para comprar este consuelo.

Está vehemencia, estas transiciones repentinas hablaban á Leoncio, que hubiera preferido un carácter dulce y tranquilo. No obstante, su partido estaba tomado y prosiguió con calma:

—Fuerza es que vuestra suerte y la mía se fijen cuanto antes. Sabéis mi posición?

—Sí, sí, que es decorosa, y además, ¿qué me importa? no puedo ni quiero tener otro marido mas que vos.

— 69 —
—Ehorabuena: mañana iré á ver á vuestra prima y á pedir su consentimiento para nuestra unión. Ahora que estéis consolada, partid: vuestra presencia en mi cuarto compromete á los dos.

—No temais, nadie me ha visto: los dos jardines están nuidos y no he tenido mas que saltar la valla que los separa.

—No obstante, si alguien entrase en vuestro cuarto... volved, vá en ello vuestra reputación y la mía, puesto que vais á ser mi esposa.

—La condujo silenciosamente hasta la puerta, y en ella Clotilde murmuró:

—Adios, hasta mañana. ¡Qué tormento teneros que ver delante de todo el mundo!

—Tengo tantas cosas que deciros! Leoncio besando respetuosamente su mano, murmuró firmemente:

—Hasta mañana. Cuando se vio solo y examinó el fondo de su corazón, se aterró al hallar solo en él pesar y tristeza. Lágrimas

— 72 —
tales términos del amor. Felipe reía con toda su alma, y Leoncio escuchaba con aire pensativo; entre tantas exageraciones entraba amargas verdades, y contemplaba con terror su compromiso.

—¿Qué tienes? ¿En qué piensas? exclamó Felipe contemplándole. ¡Nunca te he visto así! cualquiera diría que estás enamorado.

—Leoncio llenó un vaso de vino, vaciándolo de un solo trago, y como un hombre que adopta una resolución extrema, murmuró:

—Enamorado no, y sin embargo sigo tu ejemplo.

—¡Gran Dios! ¿Qué es esto? exclamó Mr. Barquier levantando sus manos al cielo.

—Tengo cien razones para casarme.

—Antes de ayer tenías mil para permanecer soltero.

—El ejemplo de Felipe me encadena, comprendo que debo tener una casa, una familia: en fin, es preciso que yo me case y me caso.

— 75 —
A esta terrible predicción las tres hermanas entraron y cerraron las persianas de su sala, mientras Clotilde miraba silenciosamente junto á la saya.

— 78 —
VIII

La noche de este mismo día, Leoncio velaba en su cuarto mientras todo el mundo dormía, creyéndole á él recogido también. Sin embargo no era así; Leoncio meditaba con la frente apoyada en su mano, y ante la puerta que comunicaba con él contemplaba melancólicamente el paisaje iluminado por la luna.

Una calma profunda reinaba por do quiera, y el silencio de la noche era apenas interrumpido por el canto del ruiseñor.

De repente una sombra travesó el jardín, y Clotilde se presentó en el din-

"Pelcano," que se dirigía á Fernando Póo.

Las autoridades de Málaga no tenían conocimiento del suceso, pero á pesar de ello la triste nueva circula allí con insistencia.

—Según dice el "Diario de Reus," en Granollers han sido presos y procesados varios fabricantes de aguardientes, por haberse encontrado en algunos productos de su fabricación preparados de plomo, cuyo sustancia ha ocasionado el envenenamiento de gran número de consumidores, algunos de los cuales parece que revisten suma gravedad.

—Dice *El Globo*:

"No importó que fuese el de ayer festivo y que la temperatura resultase relativamente agradable y el cielo estuviera despejado, cosas muy de apreciar en este tiempo, para que desde media tarde los políticos se congregaran en los sitios de costumbre para hablar de la cuestión electoral, de distritos, de candidatos que á veces resultan verdaderos candidatos, de inteligencias, componendas, compensaciones, engaños, sorpresas, falsas, pretensiones infundadas que á veces rayan en lo fraudulento, de todo, en fin, lo que traen aparejado unas futuras elecciones cuando ya está fijada la fecha de disolución de unas Cortes, como lo está ya la de las Cortes liberales para el 25 del actual, día en que aparecerá en la *Gaceta* el correspondiente decreto."

—En Granada se ha suicidado una pobre mujer arrojándose en un aljibe por no ver morir de hambre á un hijo suyo de pocos meses, á quien no podía llevar alimentos.

—Un virtuoso sacerdote de Oaldas, cura ecónomo de la iglesia de Santo Tomas, de aquella villa, al dirigirse al templo desde su casa, acompañado de algunos amigos, fué brutalmente apedreado por una horda de salvajes, resultando herida de alguna gravedad una de las personas que le acompañaban.

Al juzgado de instrucción se dió conocimiento del hecho.

—Menudean tanto los robos y los ataques á mano armada en Bilbao, que un periódico local afirma su creencia de que sobre la villa invicta ha caído últimamente una partida de desalmados y de bribones, los cuales andan á todas horas acechando la mejor ocasión para poner en ejecución sus siniestros planes y sus criminales proyectos.

—Desde las cuatro y media hasta las siete de la tarde de ayer estuvo reunida en el Circulo de la calle de Esparteros la Juventud republicano-progresista de Madrid para ocuparse de la coalición electoral con los federales y centralistas.

Los reunidos acordaron no coaligarse con aquellos en las elecciones próximas.

—Reclamada por el fiscal militar, ha sido detenida la *Puntillera*. Parece que la detención obedece á algunas contradicciones en que aquella ha incurrido en su declaración.

—El alcalde del pueblo de Roquetas (Almería) participa que el laúd *San Gracian* ha naufragado, suponiéndose que han perecido ahogados el patron y los cuatro tripulantes que lo acompañaban.

—Una muger, habitante en el barrio de la Magdalena, en Jaen, ha dado á luz un feto con dos cabezas perfectamente conformadas.

El cuerpo estaba bien configurado.

—La comisión del partido liberal de

Barcelona, que llegó á Madrid ayer, fué recibida anoche por el Sr. Sagasta.

Esta comisión trae como fin principal el de informar al Sr. Sagasta del estado de las fuerzas liberales en Cataluña y de pedirle consejo sobre los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones.

La conferencia de anoche fué breve y parece que se dedicó casi exclusivamente á explicar lo ocurrido en Barcelona en las elecciones provinciales.

—Dice *El Imparcial*:

"Como era de presumir, el manifiesto del señor Pi ha llamado grandemente la atención de todos los hombres políticos, al punto de que ayer casi no se hablaba de otra cosa.

El efecto producido puede sintetizarse en las siguientes palabras: todos los que le juzgaban sin pasión, así republicanos como monárquicos, hacían elogios de la templanza y el sentido gubernamental que informan el tono general del documento suscrito por el jefe de los federales. Esto, que es indudablemente un progreso, dadas las ideas y teorías del partido federal, era celebrado, no solo por los republicanos de orden, sino que también mereció los elogios de los monárquicos desapasionados.

Dos excepciones hay que registrar, sin embargo; la de los conservadores y la de los republicanos zorrillistas ó coalicionistas.

Los primeros, los conservadores, decían que el documento no tenía nada que alabar y que iba encaminado á tomar venganza de los federales que se fueron con los zorrillistas.

De lo que estos decían no hay que hablar; el que menos calificaba al señor Pi de castelarieta y predicaba la guerra santa contra los candidatos federales. Nada de alianzas con los que no admitan en todo momento y lugar el procedimiento revolucionario.

En cambio los republicanos centralistas aplauden sin reservas al señor Pi, y el propio Sr. Salmerón ha hecho grandes elogios del notable documento suscrito por el jefe de los federales.

Los amigos del Sr. Castelar, aparte ciertos principios con que no pueden estar conformes, celebraban también el sentido general del manifiesto.

—Hoy será entregada en el Consejo de Instrucción pública una severa y razonada exposición acerca de las últimas oposiciones á la cátedra de Teoría de Historia de las Bellas Artes, para que tales oposiciones sean anuladas.

Ya tienen conocimiento del particular los señores presidente del tribunal y director general de Instrucción pública.

—Dice *La Vanguardia*, de Barcelona, que de algunos días á esta parte ha tomado con verdadero empeño la policía de aquella capital la tarea de limpiarla de gente vaga y sospechosa.

Diariamente entran en la cárcel bajo la acusación de tomadores, espadistas y demás nombres de este jaez, un crecido número de sujetos detestados por orden del gobierno civil.

—El senador por Pontevedra Sr. Becerra Armesto sufrió días pasados un percance que le produjo dolorosas consecuencias.

Al dirigirse al Ferrol desde su quinta del Monte fué lanzado por el caballo que montaba, recibiendo grandes contusiones.

Afortunadamente, se halla bastante

mejorado segun leemos en la prensa ferroviaria.

—El servicio telegráfico entre Madrid y las provincias del Mediodía continúa sufriendo bastante retraso á causa del mal tiempo.

—Leemos en "El Herald de Madrid," "En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de Lisboa dando cuenta de haber fracasado la idea de los batallones escolares expedicionarios á Africa, á causa de las exigencias de los estudiantes."

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 22 de Diciembre de 1890.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Con la publicación del Manifiesto electoral del Sr. Pi ha vuelto á recrudescerse el tema de la coalición; pero como antes para revelarse que los diferentes partidos republicanos persisten en su actitud ya definida.

Por de contado, los zorrillistas le censuran enérgicamente, los posibilistas sólo en parte, y los del centro, ó sean los amigos del Sr. Salmerón, le hacen objeto de sus elogios.

Dentro de los partidos monárquicos, claro está que, no obstante los tonos gubernamentales que emplea el jefe de los federales, no son parte á que puedan traspasarse las naturales divergencias que tan hondamente separan á los defensores de las instituciones del representante de los más exagerados radicalismos.

Así, pues, todo indica que desde luego no habrá coalición más que de piastas y salmeronistas, y aun ésta no en todas las provincias.

Los amigos políticos del difunto general Cassola tratan de presentar candidato como diputado al general Borrero, quien si, como se cree, tomara asiento en el Congreso, sería para defender el pensamiento político y militar que aquél defendió en vida.

Algunos periódicos anunciaban para esta tarde que celebraría sesión la Junta del censo, pero no ha resultado cierto; la ponencia de consultas si se ha reunido, á las cinco, para examinar los asuntos pendientes, entre ellos la rectificación de los errores cometidos por la Diputación provincial al hacer la división de secciones.

Créese que la reunión no terminará hasta las ocho, y que es probable celebre mañana sesión la Junta.

A las cuatro y media ha comenzado el Consejo de ministros en la Presidencia, cuyo objeto, segun estaba ya indicado, será ultimar los detalles sobre reformas económicas, y por tanto, la subida arancelaria, cuyos decretos serán firmados en esta semana.

Esta tarde ha estado á visitar en su casa el Sr. Alonso Martínez al Sr. Romero Robledo, habiendo celebrado con él una larga conferencia política.

La noticia, á falta de otros asuntos, era objeto, apenas sabida á última hora, de muchos comentarios en el Salon de conferencias.

El corresponsal.

Gacetillas.

—**Ayuntamiento.**—Bajo la presidencia del Alcalde interino señor Marqués de Villaverde, reunióse anteanoche á las nueve la Corporación municipal, para celebrar sesión ordinaria, en virtud de primera convocatoria, tomándose, previa lectura y aprobación del acta del anterior, los siguientes acuerdos. Dada cuenta del oficio y demás comunicaciones del señor Gobernador, así como de la Real orden por la que se nombra Alcalde interino al señor Marqués de Villaverde, el Ayuntamiento acordó quedar enterado de estos trámites, haciéndose constar en actas, á propuesta del señor Morado, que la citada Real orden está de perfecto acuerdo con la resolución tomada anteriormente por el Municipio, cuando dió posesión de la Alcaldía con carácter de interinidad al señor Marqués de Villaverde. También acordó la Corporación quedar enterada del oficio del señor Gobernador, haciendo traslado de una comunicación del Director general de Instrucción pública, acerca de la incompatibilidad del cargo de Alcalde con el de vocal de la junta de instrucción pública, y la propuesta hecha por la autoridad superior de la provincia. Aprobar el proyecto facultativo y pliego de condiciones económicas que se refieren al acopio y machaqueo de la piedra que se necesita para reparar los caminos de la ronda; el expediente y pliegos relacionados con la adquisición de trescientos diez y ocho alamos negros para reponer igual número de plazas vacantes ocurridas en la arboleda de los caminos expresados, y la apertura de hoyos con destino á dichos árboles, acordándose publicar la subasta correspondiente á estos tres servicios, fijando el plazo de diez días. Exponer al público durante quince días, el padrón vecinal hecho últimamente para que el vecindario pueda producir las reclamaciones que juzgue prudentes, á fin de que al ultimarse definitivamente este trabajo no adolezca de defectos. Dióse cuenta del nombramiento de un sepulturero y la permuta de otro. Fué aprobada la moción que presenta el negociado respectivo, referente á la nueva demarcación parroquial, que deberá empezar á regir desde el día primero de Enero inmediato, en virtud del nuevo arreglo hecho por el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, proponiéndose al Municipio, que el nuevo padrón vecinal se acomode en un todo á aquella demarcación, lo mismo en la población urbana que en la rural. Devolver á don Manuel Olalla de la Torre, la cantidad que tenía depositada en concepto de fianza para entablar el recurso de alzada, contra un acuerdo del Municipio respecto al pago de una parte de derechos impuestos sobre su fábrica de harinas. Aprobóse la distribución que en concepto de retribuciones por trabajos extraordinarios, se conceden á varios empleados de la secretaría municipal, acordándose además que los empleados de dicha secretaría y de alguna otra dependencia del Municipio, disfruten como en años anteriores de las gratificaciones de Pascua. Terminado el despacho ordinario, el señor Herrero, recordó el importante proyecto relacionado con la construcción del cuartel de infantería, rogando á la presidencia se lleve este expediente á la primera sesión que celebre el Municipio. El señor Presidente manifestó estar de perfecto acuerdo con la justa petición del se-

ñor Herrero. La sesión se levantó á las diez.

—**Hágase algo por remediarlo.**—Los frecuentes robos de ganados, efectos y frutos en las posesiones de campo, hace preciso que por las autoridades se haga algo para dar la conveniente seguridad á los que viven de la agricultura, encomendando la custodia de los términos rurales á un cuerpo organizado convenientemente, ó á la Guardia civil, aumentando la fuerza de su instituto, puesto que los guardas particulares, por mucho celo que tengan, no ofrecen el resultado apetecible, siendo esto causa de que los dueños de fincas rústicas abandonen su estancia en ellas y dejen su dirección á otros manos, que nunca podrán suplirlos eficazmente en la atención que merece este importante ramo de riqueza. Ahora, que parece vá de veras el propósito del gobierno de prestar protección á la industria agrícola del país, favoreciendo su desarrollo con la modificación de las tarifas para la introducción de cereales y ganados, debería complementarse la buena obra, viendo de buscar el medio de garantizar convenientemente la producción, sin dejarla expuesta á la rapiña de los merodeadores.

—**El vigia.**—Hay un punto en estos días—que puede ser negro ó blanco,—segun el que dá ó recibe—y que se llama *aguinaldo*.

—**Por ahí.**—Grata impresión ha producido en esa gran masa social que se agita fuera de las estrechas órbitas de los partidos políticos, lo que en la última hora del DIARIO de ayer decía la Agencia Fabra acerca de los acuerdos del Gobierno respecto á los Aranceles de Aduanas, segun el artículo 38 de la vigente ley de presupuestos, á fin de proteger la producción agrícola é industrial. Venga de ahí, dirán los pueblos que desean más que política, sea cual fuese, el amparo de la riqueza nacional y la protección de las clases desvalidas y verdaderamente productoras. Pero no nos entreguemos á un optimismo halagador, y esperemos sin prevenciones injustificadas.

—**Recaudación.**—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital, el día 22 del mes actual. Central, 789 pesetas 16 céntimos.—Puente, 361'87.—Pretorio, 1006'69.—San Sebastián, 225'34.—Victorias, 421'52.—Matadero, 3052'90.—De las 5957 pesetas y 38 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2703'91.—A la provincia y Municipio, 2703'37.—Adicionadas, 550'70.

—**Noticia fresca.**—El cuerpo de vigilancia facilitó ayer á la prensa la siguiente noticia. La comunicación está fechada el trece, y dice: "En el día de ayer se presentó en esta inspección Dolores Prieto y Rueda, de esta vecindad, en la calle de Montero 23, dando parte de que desde el día 16 del actual hasta la fecha, le han robado de un arca que tiene en su habitación, fracturando la cerradura, la cantidad de 4,040 reales en distintas monedas." La víctima ignora quienes pueden ser los autores del hecho. De modo que si ellos no se presentan seguiremos ignorando en donde se hospeda la nube de *caballeros* que ahora nos acompañan.

—**Matricula.**—Del 7 al 15 de Enero está abierta en la Escuela provincial de Bellas Artes la matricula para la asignatura de canto en la sección respectiva, de las señoritas que tengan aprobados, ó en condición de serlo, los tres años de solfeo.

— 66 —
tel de la puerta de la habitación de Leoncio.

—¡Qué imprudencia! escamó este, pálido y agitado. Si sospechasen que estais aquí..

—¡Qué me importa! exclamó la jóven con acento enfático, y avanzó hasta encontrar una silla.

Leoncio cerró precipitadamente la puerta ventana, y murmuró en voz baja.

¡Clotilde, si supierais cuanto sufro también, no me odiarais como me odiáis!

¡Odiar! exclamó la jóven fijando en él una mirada dolorosa... sí, eso debía suceder, es una debilidad perdonaros... caballero; vuestra conducta de hoy ha sido la de un hombre sin corazón. Habis permanecido aquí tranquilo, mientras por vos una pobre muger se moría de dolor y de vergüenza. Esta mañana os esperaba... y todo el día se ha pasado así. ¿Y os asombráis de que haya venido? ¡Ah! ¡vos no comprendéis que estoy desesperada!

— 71 —
—¡Cuántas dichas reunidas! exclamó Felipe riendo.

—Todas las del celibato; ya las echareis de menos... ¡Acordaos de lo que os digo! ¿Oreis que una vez casado podreis comer cuando tengais hambre y beber cuando tengais sed? Nada de eso: yo en treinta años no he sido dueño de alterar ni un solo día el régimen. Y cuanto mas os ame vuestra mujer, más ha de atormentaros; de modo que lo que os deseo es que sienta por vos un afecto tibio.

—No me contento con tan poco.

—¡Ah! ¡Pobre amigo! ¡No sabéis lo que es una pasión en el hogar doméstico! Mi primera mujer me amaba con furor, y si no se hubiera muerto tan pronto, hubiera muerto yo por no poder soportar el peso de tanta dicha; hubiera sucumbido verdadero martir del amor.

Era cómico ver á un hombre rechoncho, panzudo y adornado con su gorro blanco, por el que asomaban algunos mechones de cabellos grises, hablar en

— 70 —
silenciosas corrieron de sus ojos, lágrimas que eran un adiós á su libertad, á su dicha perdida.

IX.

Al día siguiente á primera hora, Leoncio entro en el cuarto de su amigo que estaba almorzando con Mr. Barquier.

—Llegas á tiempo: almorzarás con nosotros.

Leoncio rehusó con un ademán, prosiguiendo con afectada alegría:

—¡Ea, decir que os sustraís de las señoras para almorzar como dos solteros!

Mi mujer estaba melancólica y me he escapado para almorzar con libertad y poder comer, hablar, beber y fumar á mi gusto.

— 67 —
Leoncio escuchaba estas quejas y sollozos con la cabeza caída, los ojos fijos, la muerte en el alma. Todo su porvenir, todas sus ilusiones iban á romperse al pronunciar una palabra, palabra á que tenía derecho aquella muger que la fatalidad arrojara en su camino. Su valor se extinguía y se juzgaba tan desgraciado, que ni aun piedad sentía por aquella niña que lloraba ante una falta, que él debía borrar con la dicha de toda su vida.

—¡Nada me decís! ¿Nada os importa mi presencia? ¿No teméis que acabe de una vez con mi vida y mi desgracia? ¡Ah! ¿Por qué no ha tenido valor esta noche para arrojarme al mar? ¿Por qué he oído en vuestro amor?

—Clotilde, murmuró Leoncio lentamente y destilando amargura por cada una de sus palabras, si me hubierais comprendido cuando antes de separarnos os dije que era un hombre honrado, evitarais esas dudas, esas amenazas. Prescindamos de inútiles confianzas, repararemos nuestra falta sin dar

—La noche buena.—¡Recuerdos del ayer, días benditos—de mi risueño hogar y mi inocencia,—venid á mi, que el alma acongojada—de amor y de placer está sedienta.—Venid á mí, llegad con los rumores—de esta noche feliz, la Noche buena,—que puebla el viento que en las calles silba, de alegrías, de ruidos y de alertas.—Cada hogar es un templo venturoso—donde el amor y la amistad congregan,—á los seres que enlazan sus caricias,—y más feliz convierten su existencia.—El villancico alegre, que repiten—el pueblo honrado que el espacio atruena,—y el rumor que producen de alborozo—la zambomba, el rabel y la pandera.—La paz del corazón, y la alegría,—el beso al niño que con cielos sueña,—y el disfrutar de los encantos puros,—de la familia que reunida cena.—¡Oh tiempo de mi infancia venturoso,—que no empañó el dolor ni la tristeza!—aún me figuro ver el *Nacimiento*,—formado por mi madre en una mesa,—ella no volverá, pero si vuelve—como el año anterior, la Noche buena,—que llama con tristura y con misterio—de mi hogar solitario ante la puerta.

—Asamblea provincial.—El sábado quedó constituida la del partido republicano histórico de Córdoba bajo la presidencia honoraria del señor Castelar y la efectiva del señor Villalba Burgos. También se acordó, de conformidad con las instrucciones de aquel, comisionar á los señores Carreño, Gonzalez de Mendoza, Luque Vaquerizo y Zaragoza, para procurar la coalición electoral con todos los partidos liberales y democráticos.

—Caja de Ahorros.—En la de esta capital ingresaron el domingo último 11.667 pesetas, producto de 106 imposiciones, 6 de ellas nuevas, y se pagaron 10.485 y 11 céntimos á solicitud de 50 imponentes, 5 de ellos por saldo de sus libretas.

—Caja provincial.—Antesayer ingresaron en ella 3000 pesetas del Ayuntamiento de Ombra; 301 de Conquista; 1500 de La Carlota; 1.038 y 26 céntimos de Almedinilla, y 3000 por extraordinario, ampliación. Se pagaron al personal 8.597 pesetas 87 céntimos; por suministros de Beneficencia 900, y por ampliación 2872/75. Existencia 2232/78, en esta forma: valores fuera de presupuesto 289/58, y en efectivo 1.949,20.

—Suceso desgraciado.—Ayer á las dos y media de la tarde se recibió en el gobierno civil el siguiente telegrama de la estación de Cercadilla: "Belmez 10 (30 mañana.) A la entrada por aguja el tren 11, se ha tirado un joven de trece años, llamado Manuel Rodríguez, cogiéndole las dos piernas y sufriendo varias contusiones. Se ha recogido y trasladado á su domicilio dando cuenta al juzgado municipal de esta."

—Subasta.—El día 9 de Enero se subasta en el juzgado de Lucena una suerte de tierra del sitio Dehesilla del Monte, término de Carmona, valorada en 1.925 pesetas.

—Efemérides.—Hoy.—1553.—Fallecimiento en Madrid del caritativo y eminente hombre Antón Martín.—1800.—Estalla en París una máquina infernal preparada contra Napoleón I.—1880.—El parlamento francés aprueba la ley de enseñanza primaria obligatoria.

—Lotería nacional.—Según un telegrama circulado ayer por esta capital, en el sorteo de grandes premios verificado en la corte, ha sido favorecido por la suerte, con un premio de 2.500.000 pesetas, el número 15.020; con el de 2.000.000, el 32.390; con el de 750.000, el 35.598; con el de 500.000, el 23.870; con 250.000 el 9.790 y el 46.169; con 125.000 el 46.199, 16.061 y 5.530; y con 80.000 el 33.117, 39.767 y 39.778.

—Serenatas.—¿A que no aciertas, padre, cual es el motivo que tocan esos muchachos por la calle con panderetas?—Es un motivo bastante para que cerremos la puerta.

—Enlace.—En la parroquia de Santiago contrajo matrimonio, la noche del sábado último, nuestro apreciable amigo el procurador señor don Rafael Areales y Romero, con la señorita doña Rafaela Lopez Bermudez y Martin, siendo padrinos don Antonio Lopez, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, hermano de la desposada y doña Carolina Perillon de Castellano, en nombre de doña Maria de la Purificación Soriano y Barragan, viuda de don Aureliano González Francés, cuya señora, por el luto reciente de su señora madre política, no pudo asistir al acto, y testigos don Manuel Lopez Dominquez, abogado y don José Suarez Varela, profesor veterinario. Terminada la religiosa ceremonia pasaron los invitados á la casa-habitación de los padres de la desposada, en donde se sirvió un delicado

lunch, en que abundaron las pastas y los dulces más exquisitos. Enviarnos á los afortunados esposos nuestra cordial enhorabuena, deseándoles en su nuevo estado toda la dicha y ventura de que son dignos.

—Buen pensamiento.—Un colega de provincia propone para desarrollar las aficiones que favorecen á la moral, que las corporaciones populares pongan en práctica ciertos medios que tenemos por completo olvidados. Entre otros que á los sirvientes y á los trabajadores que disponen de pequeño jornal y depositen en la caja de ahorros una cantidad diaria durante el año, proceda otorgarles un premio en metálico, acumulable al capital que fueran formando; así llegaríamos á la conclusión de que no malgastaran lo que les sobrase, aquellos que con perseverancia conseguirían disponer de recursos aplicables á necesidades imprevistas. Nos parece sumamente plausible la idea.

—Triste espectáculo. Lo es el que presentan algunos pordioseros liados en las calles de esta capital, exhibiendo algunos de ellos un estado sumamente repugnante. Covendría que por los dependientes de la autoridad se recogieran los que fueran de Córdoba, mandándolos á algún asilo benéfico, y á los que procedieran de otros puntos, que son los más, se les remitiera por los términos debidos á sus respectivas poblaciones; sin olvidar que entre ellos suelen figurar liados improvisados, que no deben tolerarse en manera alguna, pues roban el óbolo de la caridad á los verdaderos necesitados.

—Instrucciones.—Señorita: ¿cómo debo poner en la lista de hoy el bacalao con b ó con v?—Pónlo con tomate.

—Traslado.—Hasido trasladado con ascenso á la estación de Alcazar de San Juan con el cargo de jefe de primera clase el señor don Francisco Andrade, subjefe de la estación central de los ferro-carriles que afluyen á esta capital. El señor Andrade que ha permanecido en Córdoba desde el 24 de Abril, en que fué nombrado jefe de segunda clase, deja en esta capital muchos y buenos amigos.

—Conferencia.—Mañana á las siete de la noche dará una conferencia en el Circulo Católico de Obreros, el director del mismo, doctor don Manuel de Torres y Torres. El acto principiará con algunos trozos de música por la respectiva sección y se leerán composiciones por varios poetas que se han brindado al efecto.

—Visita de cárceles.—Hoy se verificará, á las doce, la visita general de cárceles, á la que concurrirá la Audiencia de lo criminal, Ministerio fiscal, señores Jueces de instrucción, y comisiones del Colegio de Abogados, del de Procuradores y del Excmo. Ayuntamiento.

—Defunción.—Ha fallecido en Puente Genil, á la edad de cerca de 90 años, la Ilma. Sra. D.^a Juana Parejo y Cañero, abuela de la señora Marquesa viuda de la Puebla, hoy Sor Teresa de Jesús, superiora de las Escuelas del Sagrado Corazón en Málaga. Reciban los señores hijos de aquella distinguida señora nuestro sentido pésame.

—Trabajos electorales.—Aunno se ha publicado el decreto de disolución de Cortes, que verá la luz probablemente del viernes al sábado próximos, y ya se advierten en esta provincia bastantes trabajos dados por los diversos partidos, para la lucha electoral que tendrá lugar en los primeros días del mes de Febrero.

—En su lugar.—Nuestro querido colega *La Voz de Córdoba* dice haber recibido una carta del señor Gobernador civil, en la que desmiente terminantemente el rumor de que haya autorizado á los agentes de su autoridad para recojer firmas á ciertos industriales para las elecciones. Y añade el digno señor Castañón que el que tal cosa hiciera sería separado de su cargo y entregado á los tribunales.

—Corrida.—La de toreros anunciada para el domingo último se suspendió por el mal estado del piso de la plaza.

—Suspension.—La ha tenido el viaje que proyectaban á Madrid nuestros estimados amigos señores condes de Cárdenas por la enfermedad de que ayer nos ocupamos y sufre el señor Belmonte, digno juez municipal del distrito de la izquierda.

—Reunión.—En la celebrada hace dos días por la Cámara de Comercio de Córdoba, han sido elegidos para ocupar puestos en la Junta directiva los señores Carbonell, Luque Vaquerizo, Velasco (don Evaristo) y Carreño.

—Bien venido.—Por breves dias ha venido á Córdoba nuestro antiguo amigo el conocido escritor señor don Agustín Gonzalez Ruano, en compañía de su señora hija.

—Posesión.—Ayer se hizo cargo del

negociado respectivo el oficial primero de la secretaría del Gobierno civil de esta provincia señor don Francisco Muruve.

—De circunstancias.—Dime papá: ¿por qué á la de hoy le llaman Noche Buena?—Porque los niños deben ser buenos y acostarse temprano sin alborotar.

—Ideas asociadas.—Cree un estimado colega que se establecerá en Córdoba el laboratorio químico municipal y se concluirá la fachada de las casas consistoriales cuando lleguen á terminarse en la Ribera las obras del Murallón. Pues largo le vá.

—Edicto.—Por uno del juzgado de la derecha de esta capital se llama á Rafael Cebrero Luque, de 68 años de edad, contra el que se procede por hurto de dinero en el Asilo de Mendicidad, donde estaba acogido.

—La ilustración cordobesa.—Con este título empezará á publicarse en esta capital en la primera quincena de Enero una revista semanal literaria é ilustrada por el procedimiento de la fototipia. Bien venida sea.

—Sucesos locales.—Notas abreviadas, procedentes de la guardia municipal. El número 18, detuvo anoche en la plaza de San Agustín á tres jóvenes que se divertían, en unión de otros, observando con una cencerada á unos recién casados: el guardia referido recogió las armas de que aquellos se valían para el inculco espectáculo, y que consistían en un enorme cencerro, una trompeta y un pedazo de hoja de lata.—En la calle de Alfaro se ha salido de madre un sumidero: bueno, pues que lo limpian.—En la plazuela de Gerónimo Paez, detuvo anoche el guardia número 47 á un embriagado, escandaloso por añadidura.—Y por último, por hurto de aceituna fué puesto un individuo á disposición del juzgado.

—Pensamiento. De un retablo brotó la civilización, de la oscuridad de una pobre gruta salió la luz, la paz siguió á la guerra, y del error nació la verdad.

—Sección minera.—Se han solicitado veinte y cuatro pertenencias de la mina de plomo "Argallón," de la dehesa de las Alvarizas, término de Fuente Obejuna.

—Cantar.—Como aguinaldo me pides—mi amor para ser feliz,—cuando todo el año sabes—que es Navidad para mí.

—La salud pública. El Alcalde de Posadas en comunicación del 21, dá cuenta al señor Gobernador civil de haber ocurrido una invasión de angina diftérica, seguida de defunción que tuvo efecto á las pocas horas. En su vista y dada la gravedad del caso, se tomaron las medidas que aconseja la ciencia. El día 22 falleció en Fernán-Núñez el pobre enfermo José Ramirez Garcia, natural de Algarinejo, para donde marchaba el día en que fué atacado de viruela. El estado de la salud pública en Castro del Rio el día 20, era: diftérica, atacados 2, anteriores 8; viruela, anteriores 5; otras enfermedades defunciones 2 y en asistencia 49.

—Medida preventiva.—La guardia civil del puesto de Villanueva de Córdoba, detuvo hace pocos días á un individuo autor ó cómplice del robo de una yegua, verificado la noche del 18 del corriente.

—Caballerías menores.—Seis han sido hurtadas no hace muchos días en Belalcázar. Se han puesto requisitorias en su busca.

—Detenido.—Ayer lo fué en Montoro por la Guardia civil un individuo que en Villa del Rio había herido con arma blanca á su esposa y su cuñada. Un telegrama del juez municipal de dicha villa, dirigido á las autoridades de Montoro, hizo que con oportunidad se tomaran las medidas para su captura, que dieron el resultado satisfactorio antedicho.

—En el café.—¿Cuál es, señores, el nombre histórico más popular en estos días de Pascua?—Puzzini.

—Captura.—La guardia civil de Montilla detuvo el día 22 á dos individuos reclamados por el juzgado de dicha población.

—Cédula.—Por una que ha publicado el señor juez de Bujalance se hace saber á Luisa Fernandez Muñoz, madre del procesado Antonio Zafra, que lo presente en término de diez días, bajo apercibimiento de hacer efectiva la fianza que tiene consignada.

—Propuesta.—Como resultado de las oposiciones recientemente verificadas en Granada, ha sido designado para ocupar la vacante de Canónigo Magistral de aquella Basílica metropolitana, el señor don Antonio Anton Peral, Cura económico de la parroquia de San Juan Bautista de Cuenca.

—Mal reurso.—Se ha suicidado estos días en un pueblo de Granada una infeliz mujer por no poder mantener á un pequeño hijo enfermo.

—En el cuartel.—¡Rodríguez!—Mi sargento.—Tienes mala cara, ¿te duele algo?—Si señor, me duele no estar esta Navidad en mi pueblo donde todos los años nos divertimos mucho.

MISIVA

Enterado te supongo de la gran revolución que está causando el *jabon* de los PRINCIPES DEL CONGO.

Y de que á nada me expongo si de plano te aseguro que no hay un *jabon* tan puro en el mundo conocido, como el *jabon* referido, al que gran éxito auguro. Jaboneria Victor Vaissier—Paris.

CHARADA

Un arma primera dos;
no causa nunca mi tres
y prima dos y tercera,
ahora verás por doquier.

Solución á la charada anterior.
MAR-TI-RES.

Asi como una ráfaga de helado cierto agosta y seca las plantas, un cambio brusco de temperatura, una ráfaga de aire frío, congestionan nuestros pulmones, produciendo resfriados pulmonares y tisis. El uso del Jarabe de Hipofosfitos de Oliment es el mejor preservativo y el único agente curativo de estas afecciones.

EL ANCORAS DE SALVACION de los tísicos es el Pectoral de Anacahuita. "El Yodo, seguro remedio para las enfermedades de la garganta y de los pulmones se halla en mayor abundancia en el aceite de hígado de bacalao y medicinal de Lanman y Kemp, que en alguna otra sustancia." Al por mayor señores Vicente Ferrer y compañía, plaza Moncada, Barcelona.

DEUDA PUBLICA

Se compra ó gestiona el cobro de todos los títulos al portador, de deudas del Estado, cualquiera que sea la antigüedad de la fecha de su emisión. Félix Castro, San Fernando número 39.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe dirigirse La Marca L.B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

ESCUELA PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.

Habiendo sido creada recientemente por la Excmo. Diputación provincial, una cátedra de *Canto*, en la sección musical de esta Escuela, para complementar tan civilizadora enseñanza; las señoritas que tengan aprobados ó estén en condiciones de probar los tres años de solfeo y deseen matricularse en la expresada asignatura, pueden presentar sus solicitudes en la secretaría de este Establecimiento, desde el día 7 al 15 del mes de Enero próximo.

Lo que por disposición del señor director se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar el ingreso en dicha clase.—Córdoba 22 de Diciembre de 1890.—El secretario A.—Juan de Montis y Vazquez.

ACADEMIA POLITÉCNICA.

Observaciones meteorológicas hechas en la misma el día de hoy.

Altura barométrica en milímetros.	754'0
Temperatura á la sombra y al aire libre, en grados centesimales.	6'9
Dirección del viento.	E.S.E.
Estado del cielo.	Celages
Temperatura máxima, á la sombra y al aire libre.	13'0
Id. mínima, id. id.	1'7 bajo 0
Agua de lluvia, en milímetros.	0'0

Córdoba 23 de Diciembre de 1890.—Director, M. Sidro.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.—San Gregorio, presbítero y mártir.—Mañana, † La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, y Santa Anastasia, mártir.

—JUBILIO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Religiosas de Santa Isabel, por doña Gabriela Ferruca, viuda de Zurbano, en sufragio de sus difuntos.

—Por concesión especial de Nuestro Excmo. Prelado estará S. D. M. Manifiesto hoy en la Iglesia del Asilo del Buen Pastor, costeado por la señora doña Francisca de Paula Gallardo, en sufragio de sus difuntos. Nuestro Excmo. Prelado concede 40 días de indulgencias.

—Último día de jornadas como preparación al nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, en la Real Iglesia de San Pablo, á las oraciones.

—Séptimo día de Jornaditas, en el convento de Santa Marta, religiosas Gerónimas de esta ciudad, rezándose el Santo Rosario, el Ejercicio y coplitas con instrumentos pastoriles, á las cinco menos cuarto de la tarde.

—Hoy á las cuatro y media de la tarde, dará principio en el convento de religiosas del Cister la solemne novena al niño Jesús, con rosario, letania y escojidos villancicos, terminando con una solemne salva.

—En los días 25 del presente mes y el 1.º y 6 de Enero, á las 12 del día, se cantarán misas solemnes de Aguinaldo acompañadas con instrumentos pastoriles, en el Santuario de Ntra. Señora de la Fuente Santa.

—Mañana primer día de novena del Niño Jesús, en la Iglesia de los Dolores, cantándose villancicos acompañados de órgano ó instrumentos pastoriles. Dará principio á las oraciones.

—Los días 25, 26, 27 y 29 del corriente y 1.º y 6 de Enero próximo, se celebrarán Misas de Aguinaldo en la real Iglesia de San Pablo.

—Todos los días festivos desde el primero de Pascua hasta el de Reyes, habrá en la Iglesia Parroquial de Santa Marina Misa de Aguinaldo, cantándose los villancicos propios del tiempo, acompañados de instrumentos pastoriles. Tendrá lugar á la misma hora en que se tiene todo el año la misa de madrugada.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Sol, en la Catedral.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor don Carlos Barrilaro. Hoy no hay función. De mañana se anunciará por papeletas y carteles.

GRAN TEATRO.

Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor don Wenceslao Bueno. Esta noche no hay función. La de mañana se anunciará por papeletas y carteles.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR de el "Diario de Córdoba."

Telegramas de la Agencia Fabra

Madrid 23 (3'45 tarde)
En el sorteo de la lotería verificado hoy, ha correspondido á Madrid el premio de 2.500.000 pesetas en el número 15.020; el segundo de 2.000.000 á Zaragoza en el 33.290; el tercero de 1.000.000 á Madrid; el cuarto de 750.000 á Barcelona en el 35.598, y el quinto de 500.000 á Madrid en el 23.870. También han sido premiados con 250.000 los números 9.790 y 44.352, y con 125.000 el 49.169, 4916 y 4.757.

Madrid 23 (4'30 t.)
Se ha promovido gran confusión al verificarse el sorteo de la lotería nacional, teniendo que rectificar el segundo premio que es el 32.390 y no el 33.290, como telegrafíe.

Se halla reunida la Junta central del Censo.

Cádiz 23 (9'45 m.)
A las siete y media de la mañana de hoy ha llegado á este puerto, sin novedad, el vapor correo "Cataluña", procedente de Montevideo y Buenos Aires.

Atlántica.
Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

LAS MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER

SON INDUDABLEMENTE LAS MAS POPULARES POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

GRANDES REBAJAS

EN LOS PRECIOS DE LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

Pidase el nuevo catalogo EN ESTA POBLACION

Prueba esto mismo el afan con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras maquinas denominadas SINGER perfeccionadas.



Llamamos la atencion del publico, especialmente a los fabricantes de calzado, sobre las nuevas maquinas denominadas CILINDRICA y LANZADERA OSCILANTE, con las que pueden hacerse primorosos trabajos.

TODOS LOS MODELOS A 250 PTS. SEMANALES 20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO Su cursal en Córdoba AYUNTAMIENTO 14 y 16

BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco Este maravilloso Balsamo esta compuesto con el Extr. cto puro del Pino Amarillo y es completamente vegetal.



Con las fricciones de este excelente medicamento se curan o alivian los dolores reumaticos, la neuralgia, y sea facial intercostal o cictrica; los tumores blancos, cambras de las piernas y brazos; quemaduras; sabañones y lobanillos; hinchazones, dislocaciones y toda clase de contusiones y golpes.

ULTRAMARINOS DE LUCAS GOMEZ

CARRETERAS NUM. 1 Y JUDERIA NUM. 2

Se acaban de recibir para la proxima Navidad los ricos mantecados de Antequera, idem de Lanjar, manecadas de Viena, mazapanes y turroneos de Toledo, confites ingleses, variedad de clases en canastitos de cristal, propios para regalos, escabeches de atun y bonito, higos superiores de Albuñol, melocotones, peras, ciruelas y guindas, en almibar, carnes y jamon comprimido, vinos de Jerez, coñac, rom y licores.

ASMA Y CATARRO

Curados por los CIGARRILLOS ESPIC, 2 fr. la Caja. Opciones, Tos, Constipados, Reumas, Neuralgias. Venta por Mayor: PARIS, ESPIC, rue Saint-Lazare, 20. Escribir esta firma sobre cada cigarrillo. Depósito en todas las Droguerías y Farmacias de España.

CONSUMO DOMESTICO.

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres de este pais, efecto de baratura y variedad en las clases, que hoy permiten hasta a las personas menos acomodadas procurar por un coste exiguo estas benéficas bebidas. Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañia Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba más que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, las hacian venir del extranjero. Desconocidos eran tambien en aquel tiempo los tés mezclados, que tanta estimacion tienen en el dia, siempre queda una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponda a esta. El almacen de la Compañia Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien a peso. Baste decir que por una peseta se compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 onzas de un té exquisito. Igual que en los tés, en los carés tambien ha sido realizado el progreso por la Compañia Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañia con otros cualesquiera que sean. Con poco más de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de toda satisfaccion.

EMULSION DE SCOTT

de ACEITE PURO de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de las TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos. Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los paises del mundo la prescriben. De venta en todas las droguerías y farmacias.

CAPSULAS RAQUIN. APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. CURAN SIN EXCEPCION LOS FLUJOS AGUDOS Y CRONICOS. 100 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia. EXHIBE LA FIRMA RAQUIN Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS. FUMOZE-ALBESPEYRES, 78, Boulevard Saint-Denis, PARIS y en todas las Farmacias.

CONTRA LAS ENFERMEDADES CRONICAS NINGUN REMEDIO ES TAN EFICAZ COMO UN VEICIGATORIO en el brazo. EMPLEADO en los HOSPITALES MILITARES. EXHIBE LA FIRMA FUMOZE-ALBESPEYRES.

MEDIO DE GANAR MUCHO DINERO EN BOLSA

con un pequeño capital esta indicado en nuestras circulares que dirigimos gratuitamente a todas personas que nos la pidan. Escribir a M. LE DIRECTEUR DE LA BANQUE UNIVERSELLE, 19, Rue de Mazagan, PARIS.

A LOS VINICULTORES ENOSOTERO

PARA CONSERVAR y MEJORAR los VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS. El vino con Enosotero jamás se vuelve agrio y siempre mejora. El ENOSOTERO es el único que merece el nombre de "conservador de los vinos"; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Unicos representantes en España: "Alomar y Uriach", Moncada, número 20, Barcelona. Pedirlo en las principales droguerías y ultramarinos. Se remite a todas partes. - Pedir prospecto

LA BOMBA RESTAURANT DE AREVALO PLATA 8.-TELÉFONO 77

En este acreditado establecimiento hay servicio a todas las horas del dia ó la noche, de los articulos de consumo que desee el público, sirviendo de garantía la calidad y esmero del servicio. Se sirven comidas por abonos a tres y dos pesetas. PESCADOS Se reciben todos los dias por los trenes correos y mixtos toda clase de pescados, preparados con nieve y en buenas condiciones para el consumo. La venta se hace en crudo ó frito, como el público lo desee. PLATA 8

Se arrienda desde el 24 del corriente un piso bajo en la calle Conde de Arevalo número 17. Para verlo y tratar, Horno de las Imágenes número 1. 88-4 Se arrienda desde el dia hasta San Juan la casa calle Muñoz Capilla número 9, en su totalidad ó por pisos, por reunir las condiciones necesarias. Para tratar, Liceo 47. 88-2 Hay expuesta al público en las Tendillas número 4 y Valladares 15, una gran remesa de perrunas a 2 y 3 reales docena con almendra tostada; bollos y tortas de manteca a 10 céntimos; tortas de aceite a 10 céntimos; polvorones a 72 céntimos docena y americanos a 60. 84-2 Se arrienda desde 1.º del próximo Enero la casa número 46 calle de los Tejares (almacén de maderas) y desde el dia la parte baja de la número 2 calle Carrera de la Estación; esta última propia para establecimiento. Pueden verse a todas horas, dando razon en citado almacén. 84-2 Venta.-Se hace de tres suertes de castañar del lugar de Saldana y de la planta de álamo negro. Para tratar, con el procurador don Antonio Caballero y Redel, Jesús Meria 8. 4-3

CALENTURAS Se curan pronta, radicalmente y sin recidivas con las píldoras efébrifugas de Teodoro Perea, que recomendamos su empleo a los señores médicos en todos los casos rebeldes de cuartanas, tercianas y cotidianas. Se elaboran y expenden en la fábrica del autor, calle Alfonso XIII número 3, Belcazar (Córdoba).-Precio de la caja de 45 píldoras, 12 rs.-Depósitos: farmacia del Dr. Montilla y droguería de don Antonio Carrasco.-Sevilla: Señores Marín y Lopez. PERRUNAS Y ROSCOS Se venden perrunas superiores a 3 reales docena, confeccionadas con almendra, y a 2 reales sin ella. También se venden roscos de aceite a 2 reales docena. Se reciben los avisos de pedidos en la calle Agustín Moreno número 103, en vez de Consolación 8, que era el año anterior. 4-2 Nacimiento.-Se vende un completo surtido de figuritas granadinas de Nacimiento, con palacios y caseríos, en la calle Rey Almaraz número 58. En la misma hay de venta una nueva estantería y mostrador, ambos de tres varas de largo, y otros enseres. También se alquilan dos pisos altos de nueva construcción, con vistas a la calle. 84-2

Anís de la Salud Tónico digestivo de Almenara. Pídase en los cafés y ultramarinos. 815-2 Se arrienda desde el dia la casa principal calle Mascarones número 15, y la de la calle del Lodo número 9. Para tratar de su precio y condiciones, con don Manuel Nuñez, San Pablo 46. 81-1 En la calle Perez de Castro número 1 se vende sal, de Duernas, blanca y muy buena, a 19 rs. fanega, y la cuarta a 5 reales. 84-2

Jarabe Laroze DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos. Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S.-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas. Fábrica, Especieiones : J.-P. LAROZE & Co, 2, rue des Lions-St-Paul, a Paris. Depósito en todas las principales Boticas y Droguerías

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el consorcio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

de ANACAHUITA Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones. Al por mayor Señores Vicente Ferrer y compañía. - Barcelona. La Inyección GRANDE es el mejor, mas rápido y eficaz remedio para la curación de toda clase de enfermedades Secretas, y para los flujos crónicos ó recientes, sean de la clase que fueren. La prescriben los doctores con gran éxito, porque no contiene astringentes vegetales, ni minerales que puedan ocasionar dolor, estrechez ó algún otro inconveniente. De venta en las principales farmacias y droguerías.-Unicos agentes para España, Furnó y Compañia, Barcelona. El caudal que posee don Manuel Roldán en Montoro, se vende todo junto ó en porciones ó pedazos por separado, bien al contado ó a plazos. La persona que le acomodase puede verse con dicho señor, en Córdoba, Paraiso número 1, ó en Montoro, calle Córdoba número 14, y tratar sobre el particular. 815-5

Remedio para la Tos en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos terribles, crup y las enfermedades pulmonares repentinas a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los periodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre a mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina. Pectoral de Cereza del Dr. Ayer PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito en Córdoba: don Antonio Carrasco, Ayuntamiento. 84-1

CHOCOLATES DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, que una a su delicioso paladar la mas absoluta pureza, desean probarlos, en la seguridad de encontrarlos de su mas completo agrado. Véndense en toda España a los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con envase, sin ella y a retail. Vítense las numerosas satisfacciones exigidas siempre al número 13 DEL DICTIO, en las siguientes. De venta en Córdoba: señores don Antonio Carrasco, don Pedro Dorronero, señores Cruz hermanos (Fábrica de Cristal), don Engenio Vazquez y Leocadio del Campo. Se vende una mesa de figura y una magnífica urna con un Crucifijo de gran mérito, y un estante de dos varas y media de largo por vara y cuarta de ancho, muy decente para libros, ropa u otros usos, en la calle de los Alamos número 7. 84-1 En la calle de San Fernando número 71, se venden cómodas baratas. 84-1 Se dará buena gratificación al que presente en la calle de la Concepción número 26 una sortija de dos recuadros unidos con dos brillantes y un ajustador ancho, sin pedrería, que se extravió el 21 del corriente, de once a once y media de la mañana, desde citada calle, callejón del Niño Perdido, puerta de la iglesia de San Nicolás, hasta la calle de Gondomar. 84-1 Alberjones.-En la plaza de San Nicolás de la Villa número 16 se venden por fanegas y medias, a precios muy arreglados. También se realiza una partida de habas castellanas y morunas, a precio conveniente. 84-1 Venta.-Se hace desde el dia de la naranja de la finca nombrada Castillo de Hoja del Maimón, que linda con Miraluenos. Para tratar, en la misma finca, con su dueño, don Juan Iglesias. 84-1 Se venden capas desde 40 pesetas en adelante, en la calle Angel de Savena número 7. 88-4